

[ . . . , 15 . 2000 .]. - / . . . //  
55-  
, 2000. - . 27-31.

## **Фронтальная почта**

**Научный сотрудник Котласского  
краеведческого музея  
Надежда МЕЛЬНИКОВА**

В нашем музее хранится более 30 фронтальных писем, адресованных родным, близким людям, друзьям. Самая интересная и большая реликвия — письмо рядового

Ивана Бурдаева родителям. Короткое, несколько строк, написанных в первый же день войны: «Дорогие старики, война началась. Сегодня мы выступили. Живите — трудитесь. За меня не беспокойтесь. Победа будет за нами. Обнимаю и крепко вас целую. Ваня.

Итак, пошли.  
Вперед! За Родину!  
За Сталина!  
За мирную вашу жизнь!

22 июня 1941 г.».

Поражаешься уверенности Бурдаева в победе над врагом. Эта безусловная вера в победу и в письмах других солдат, написанных и позже — в 1943, 1944 годах. И все хотели дожить до победы. Не всем было суждено. Так, Иван Прокопьевич Бурдаев, с которого начала рассказ, пропал без вести в сорок третьем. А в мирное время был он учителем Ямской, потом Коряжемской школ. Самая мирная профессия...

Письмо И. Бурдаева помещено первым в сборнике фронтовых писем наших земляков и даже воспроизведено на обложке этой книги — «Письма с фронта, 1941—1945», Архангельск, 1989 г., под редакцией Е. И. Овсянкина. В сборнике пять разделов — по годам войны. И третий тоже открывается котласским письмом, хранящимся в нашем музее. Это письмо политрука Василия Русанова матери. До войны он работал корреспондентом нашей местной газеты «За социалистический Север».

Из письма, отправленного домой в сорок третьем, очевидно, как тяжел и долог путь к победе. И вновь непоколебимая уверенность бойца в разгроме фашистов: «1943 год будет счастливым годом, он положит конец кровопролитной войне... нахожусь близко от фронта. Скоро будем драться. Как бы трудно и тяжело не было, мы победим».

Во многих письмах — готовность отдать жизнь за Родину. «Драться насмерть», — писал Русанов. «До смерти защищать свое Отечество», — это уже из письма Иосифа Федоровича Петмяненко, в котором он сообщает И. М. Пидченко о гибели его брата Николая.

Всеми помыслами наши земляки были на малой родине. Вернемся к письмам Русанова, писал он много, часто. В них и трогательная забота о матери: «Крепись, моя любимая старушка. Увидишь еще Ваську, проживешь с ним, порадуешься. Это время придет». В каждом письме жене наказ беречь маленькую дочку: «Лида, береги Тамуську (Тамару). Но только не нежь и не балуй. Пусть будет рабочая здоровая девушка». А какой оптимизм, мечты о будущей мирной жизни: «Это время придет, кончится война, всю тяготу возьму на свои плечи и пронесу вас через все прорехи к счастью...».

Не сбылось: 20 марта 1943 года, сражаясь на Волховском фронте, погиб он в наступательном бою, лично истребив 7 немцев. Посмертно за последний бой награжден орденом Отечественной войны II степени. И лишь через 42 года награда была вручена родным Русанова. И доньне здравствует Тамара, воспитавшая с мужем прекрасных детей. У сына Василия, инженера железной дороги, сейчас и свои дети. Не пропали мечты политрука о мирной жизни! Его подвиги навсегда в имени внука, судьбах правнуков.

Есть в музее и короткое письмецо-сообщение в несколько строк от Мити Шубина, адресованное отцу Петру Дмитриевичу Шубину на станцию Пинюг. «Всей душой хочется видеть Вас, дорогие мои, наяву, в родном доме, за знакомым столом, в своей семье, — зримо, предметно мечтает боец. — Ну ничего. Осталось малое. Большое уже сделано. Будем надеяться на скорую встречу!» Письмо написано в Румынии в 1944 году. Митя Шубин известен котлашанам как участник Сталинградской битвы, первый председатель Котласского Совета ветеранов войны и труда, он недавно ушел из жизни, был почетным гражданином города, замечательным патриотом-воспитателем, все силы отдавшим делу воспитания молодежи.

По-крестьянски обстоятельно начинается письмо домой, в поселок Приводино, в 1941 году Иван Выдряков: «Добрый день, веселый час. Привет с фронта жене Валентине Васильевне, сыновьям Клавдию Ив., Николаю Ив., Рудольфу Ив. от вашего мужа и папы. Еще привет сестре Рале с детьми Тамарой и Юрой...» Писали письма, сидя в окопах в короткие минуты затишья между

боями, успевали пометать, разглядеть, как Иван Выдряков, какое рядом с окопом прекрасное большое поле, где посеяно много разных культур. «Насмотрелся. — пишет он, — какой вид имеют просо, то есть пшено, чечевица и другие — которых у нас нет».

Сохранились письма с фронта и сержанта И. В. Грязнова. Они родне и проникнуты героическим пафосом: «Красная Армия разобьет наглого врага до конца и вернемся с победой домой. Я думаю вернуться домой лейтенантом». Немного словны письма Анатолия Щукина Нине Чертковой — приводинке. Вот это датировано октябрем сорок, четвертого: «30 июля получил тяжелое ранение, нахожусь на излечении, остаюсь инвалидом Отечественной войны». В других сообщает — инвалид без левой ноги. Как воспримет ампутацию ноги любимая девушка? В отчаянии вырвались у Анатолия такие слова: «Нахожусь в госпитале, здоровье немного улучшается. Но что потеряно, того уж не вернешь. И я думаю, что ты, Нина, изменишь отношение и забудешь все наше, начатое с детства... а именно быть друзьями по жизни. Это едва ли будет. Ведь я, Нина, лишился левой ноги. И сейчас придется ходить на протезе...» И пытается робко в скупых строчках узнать отношение к себе — «если. Ваше отношение и наша дружба не изменится, то в мае должны встретиться». А далее и вовсе встревоженно: «Нина, пиши, как ты на все смотришь и как думаешь на дальнейшее». В следующем письме, получив одобряющий ответ подруги, он просит фотокарточку на память. У молодого лейтенанта медицинской службы Анатолия Щукина был поврежден и плечевой сустав. После госпиталя нашего земляка комиссовали. Трагедия войны не помешала счастью — Щукины пронесли любовь через всю свою жизнь, вырастили троих детей.

Есть и коротенькое письмо от бойца И. Хмелева в Котлас Еремею Ивановичу Помялову с благодарностью за посылку от вероятно, местной организации МОПР (в тексте — «горкома МОПР») и красный шелковый кисет с табаком. В годы войны котлашанки часто собирали теплые вещи, вязали носки бойцам. Вот как начинается письмо котласских женщин-домохозяек на фронт, написанное в сорок третьем: «Дорогие тов. бой-

цы! Поздравляем Вас с Новым годом! Разрешите Вам послать маленькую посылку от коллектива домашних хозяек ст. Котлас Северо-Печорской ж|д. Ежедневно по радио мы слышим о наступлении нашей героической Красной Армии, беспощадно бьющей врага. И мы всем сердцем стремимся помочь в тылу, чем только возможно». Прилагалась и опись посылки с продуктами. Сохранился и ответ с фронта на одно из писем женщин-домохозяек — от Василия Степановича Шепеля из 21 отдельного гвардейского минометного дивизиона. Он благодарит за подарок (очевидно, посылку) и поздравления к 1 мая 1942 года. Письмо адресовано депутату городского Совета Помеловой, Сабуровой и другим.

Фронтовые письма передают атмосферу своего времени — горького сорок первого и радостного сорок пятого годов. В них жизнь людей за долгие годы войны — радости и горе, переживания и неистребимая вера в Победу, в разгром врага. Нам безмерно дороги эти простые и святые документы эпохи.